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Kleine Anfrage Mario Imhof (FDP): Vollkosten- und Nutzenrechnung des

,Klitschko“-Boxmatches (PRD: Tschappat)

3. Langfristige Hochwasserschutz-Massnahmen an der Aare (Etappe 5a):
Nachhaltige Variante, Projektstudie; Krediterhéhung
(PVS: Mordini / TVS: Rytz)

4. Dringliche Motion Fraktion FDP (Mario Imhof, FDP): Gesamterneuerung
Autobahn Stadttangente 2010/2011 — Der Gemeinderat schikaniert mit Bun-
desgeldern den Berufs- und Privatverkehr auf den Hauptverkehrsstrassen in
der Stadt Bern (TVS: Rytz)

5. Dringliches Postulat GB/JA! (Stéphanie Penher, GB): Die Nydeggbrucke als
Aussichtsplattform zum Barenpark sicher gestalten (TVS: Rytz)

6. Stadtrat (Dienststelle 010); Nachkredit zum Globalbudget 2009
(Blro Stadtrat: Kohli)

7. Abanderungsantrag nach Art. 82 Geschaftsreglement Stadtrat
Fraktion GFL/EVP (Manuel C. Widmer, GFL): Mehr ist weniger: Mehr Zeit
fur die Begrindung der Zufriedenheit bei Interpellationen kénnen zu effizien-
terem Ratsbetrieb fiihren (Bliro Stadtrat: Kohli)

8. Interfraktioneller Abanderungsantrag nach Art. 82 Geschaftsreglement
Stadtrat Fraktionen BDP/CVP, GFL/EVP und SP (Leyla Gil, SP / Béatrice
Wertli, CVP / Barbara Streit-Stettler, EVP / Vinzenz Bartlome, BDP): Mehr
Effizienz im Parlament (Biiro Stadtrat: Kohli)

9. Kleine Anfrage Fraktion FDP (Dolores Dana, FDP): Unterhaltsarbeiten auf
der Nydeggbricke: Tragt wirklich der motorisierte Individualverkehr (MIV)
die alleinige Verantwortung? (TVS: Rytz)

10. Kleine Anfrage Jacqueline Gafner Wasem (FDP): Fahrplan 2010 der Linie
30.570: Statt einer Fahrplanverdichtung langere Wartezeiten am Bahnhof
Bern Brinnen (TVS: Rytz)

11. Motion Fraktion SVPplus (Jimy Hofer, parteilos): Gleiches Recht fur alle:
Begegnungszone auch in der Matte (TVS: Rytz)

12. Motion Fraktion SVPplus (Peter Wasserfallen, SVP): Helvetiaplatz — Mehr
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13. Motion Luzius Theiler (GPB-DA): 5 Tramlinien durch Spital- und

Marktgasse? Fur eine Alternativplanung fur den 6ffentlichen Verkehr in der

Innenstadt (TVS: Rytz) 09.000178
14. Motion Fraktion FDP (Mario Imhof, FDP): Tram- und Buslinien nicht mehr

durch die Markt- und Spitalgasse, Planung jetzt an die Hand nehmen!

(TVS: Rytz) 09.000268
15. Motion Edith Leibundgut (CVP): Geblhrenerh6éhungen ad Infinitum: Nein zur

Verdoppelung der Gebiihren bei Familiengarten (TVS: Rytz) 09.000177
16. Postulat Fraktion BDP/CVP (Markus Wyss, BDP): Lastige Gerliche Uber der

Stadt Bern - Zustande wie einstweilen in Neapel (TVS: Rytz) 09.000193

17. Dringliche Interpellation Fraktion SP/JUSO (Gisela Vollmer, SP): Ist mit dem
Baurecht der Fortbestand der Jugendherberge gewahrleistet?

(FPI: Hayoz) 09.000423
18. Kleine Anfrage Jan Flickiger (GLP): Berner Filz beim Hochbau?

(FPI: Hayoz) 09.000430
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Mitteilung des Prasidenten

Der Vorsitzende: Ich begrisse heute eine Klasse des berufsvorbereitenden Schuljahrs der
BFF auf der Triblne.

Traktandenliste

Die Traktanden 13 und 14 werden gemeinsam behandelt.

1 Eiskunstlauf EM 2011 Bern; Kredit

Geschaftsnummer 09.000362 / 09/448

Gemeinderatsantrag

1. Fur die Durchfihrung der Eiskunstlauf EM 2011 in der Stadt Bern wird ein Verpflichtungs-
kredit von Fr. 500 000.00 zulasten der Produktegruppen-Rechnung 2011 (100 Direktions-
stabsdienste der Prasidialdirektion) bewilligt. Der Beitrag wird unter dem Vorbehalt bewil-
ligt, dass der Kanton ebenfalls einen Beitrag spricht.

2. Der Gemeinderat wird ermachtigt, die notwendigen Vereinbarungen abzuschliessen und
allfallige Gebuhren zu erlassen.

3. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

Bern, 21. Oktober 2009

SBK-Sprecherin Lea Bill (GB): Das Geschaft hat in der Kommission keine grosse Diskussion
ausgelost. Die Eiskunstlauf-EM soll vom 24. bis 29. Januar 2011 in der PostFinance-Arena
stattfinden. Es wird wieder eine Zusammenarbeit geben zwischen Stadt und Kanton, wie dies
bereits bei der EURO 08 und der Eishockey-WM der Fall war. Und natirlich wird auch der
Schweizerische Eislaufverband dabei sein. Die Gastebetreuung wird bescheidener ausfallen
als bei den anderen beiden Anlassen, weil vor allem Einzelpersonen anreisen durften. Aktivi-
taten in der Innenstadt wird es keine geben, daflir aber Schnupperangebote fir Kinder und
Jugendliche, damit sie diesen Sport besser kennen lernen. Man geht von maximal 8'000 Per-
sonen pro Veranstaltung aus und rechnet daher nicht mit grossen Belastungen im 6ffentlichen
Raum, nicht grésser als z.B. bei einem SCB-Match, zudem versucht man zu erreichen, dass
die meisten Leute mit dem o6ffentlichen Verkehr anreisen, indem z.B. der 6V im Billet inbegrif-
fen ist. Betreffend Littering sollte es ausser um das Stadion herum kaum Mehrarbeit geben.
Es wird auch grundsatzlich Mehrweggeschirr zum Einsatz kommen. ,Grundsatzlich“ und nicht
zu 100%, weil der Anlass ja auf privatem Grund stattfindet und die Stadt deshalb keine ent-
sprechenden Vorschriften machen kann. Das Gesamtbudget belauft sich auf 7.435 Mio. Fran-
ken, davon soll 1 Mio. Franken je halftig von Stadt und Kanton bezahlt werden. Die SBK emp-
fiehlt Ihnen mit 6 Ja-Stimmen, bei drei Enthaltungen, den Kredit anzunehmen. Damit komme
ich bereits zur Fraktionserklarung von GB/JA!: Sie wird dem Kredit gréosstenteils zustimmen.

Fraktionserklarungen
Béatrice Wertli (CVP) fur die Fraktion BDP/CVP: Unsere Fraktion unterstitzt den Sport, sie

unterstitzt die Idee einer Stadt, die national und international mit anderen Stadten als Gast-
geberin von Sport-Grossanlassen mithalten kann und somit unterstutzt sie auch den Kredit fur
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die Eiskunstlauf-Europameisterschaft 2011. Bei aller Freude und Unterstiitzung fur Sport und
Bewegung gibt es in unserer Fraktion aber auch gewisse Bedenken und Kritikpunkte. Erstens:
Kosten fur Sport-Grossanlasse missen immer genau geplant und eingehalten werden, nur so
haben wir auch eine Nachhaltigkeit flir dieses Engagement. Zweitens: Unserer Fraktion fehlt
eine Regelung fur die Zustandigkeiten fur Sport-Grossanlasse. Im Februar letzten Jahres ha-
ben wir eine Motion eingereicht und bereits damals darauf hingewiesen, dass in der Stadt
Bern kein Konzept fur die Akquirierung von nationalen und internationalen Sportanlassen be-
steht. Wir haben in der Motion auch gefragt, wer zusténdig sei fir diese Akquirierung: Das
Wirtschaftsamt? Das Sportamt? Bern-Tourismus? Die Prasidialdirektion? Diese Frage ist bis
heute nicht geklart. Ein Sportkonzept ist erarbeitet, das begriissen wir sehr. Eine Strategie fir
Sport-Grossanlasse gibt es ebenfalls, aber die Frage der Zustandigkeit wurde in diesem Kon-
zept noch nicht geklart. Bern soll wahrgenommen werden als optimale Gastgeberin fir Sport-
anlasse. Regelmassige Sportevents von nationaler und internationaler Bedeutung starken
Berns Ruf als europaische Sport- und Bewegungsstadt. So steht es im Konzept. Eine wichtige
Rahmenbedingung sind aber die Zustandigkeiten. Wer ist zustandig fur die Akquise, die Kon-
zipierung, die Organisation, die Sicherheit und die Evaluation eines Anlasses? Die Fraktion
BDP/CVP wiirde es sehr begriissen, wenn diese Zustandigkeiten geregelt und in einer Direk-
tion gebundelt wirden. Wir freuen uns auf die Eiskunstlauf-EM in Bern und auf viele weitere
internationale Wettkampfe, weil: Bern braucht Bewegung.

Daniel Klauser (GFL) fur die Fraktion GFL/EVP: Auch unsere Fraktion begrisst die Durchfuh-
rung der Eiskunstlauf-EM 2011 in Bern. Was uns ein wenig stutzig gemacht hat, ist der letzte
Satz der Schlussbemerkungen, dass man gewisse kalkulierbare Risiken eingehe, anderer-
seits aber an einem allfélligen Gewinn werde partizipieren kénnen. Im Budget machen die
Billete fast die Halfte des Erléses aus und damit geht man ein gewisses Risiko ein, wenn die
Zuschauerzahlen nicht so ausfallen, wie man sie budgetiert hat. Die Vertreter der Stadt ma-
chen geltend, sie seien diesbezlglich sehr vorsichtig gewesen, zudem wurde eine Reserve
von 700'000 Franken ins Budget aufgenommen. Wir glauben den Verantwortlichen jetzt ein-
mal, dass sie auf Grund der Erfahrungen, die sie mit friheren Anlassen sammeln konnten, auf
der sicheren Seite sind. Ich mdchte aber anmerken, dass man bei einer Auslastung von 40
statt der prognostizierten 60% bereits ein Defizit einfahren wiirde, auch bei Aufwendung der
gesamten Reserven. Unter dem Strich finden wir es eine gute Sache, aber wir missen uns
bewusst sein, dass wir mit unserer Zustimmung ein gewisses Risiko fur Mehrkosten eingehen.

Michael Aebersold (SP) fir die Fraktion SP/JUSO: Auch unsere Fraktion unterstitzt die Eis-
kunstlauf-EM und den Kredit dafir. Es ist richtig und wichtig festzuhalten, dass Sport-
Grossveranstaltungen in der Stadt Bern im positiven Sinn zu einem ,Business as usual® wer-
den und man darf dem Stadtprasidenten und seinen Leuten dafir danken, weil dies ja immer
auch einen Mehraufwand bedeutet. Es wurde immer gesagt, Fussball sei nicht fir alle, Eisho-
ckey sei nicht fur alle. Diesmal geht es um einen beschaulichen Anlass und ich hoffe, dass
alle, die weder Fussball- noch Eishockey-Fan sind, mit Stéphane Lambiel etwas Kinstleri-
sches, Kulturell-musisches werden geniessen kénnen. Wichtig und erfreulich ist auch, dass
Stadt und Kanton wieder einmal zusammen arbeiten, das ist ja nicht immer und in allen Be-
reichen so. Betreffend Kostenteiler allerdings muss man Uber die Bilicher gehen. Man sagt,
dieser Anlass bringe dem Kanton etwas, leuchte sogar Uber den Kanton hinaus, und einmal
mehr bezahlt die Stadt gleich viel wie der Kanton. Das scheint sich zu etablieren, ist aber
langerfristig nicht richtig. Wichtig ist uns auch, dass der Anlass 6kologisch durchgefiihrt wird,
Stichwort 6V und Abfallproblematik, und hier sind wir in Bern recht weit und das begriissen
wir. Am Schluss noch ein Hinweis fir die wenigen, die doch noch kritisch sind: Es ist kein
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Public Viewing vorgesehen auf dem Bundesplatz, also kénnen auch die ohne Bedenken zu-
stimmen, die beflrchten, es kdnnten diesbeziglich Kosten anfallen fir die Stadt.

Ueli Jaisli (SVP) fur die Fraktion SVPplus: Eiskunstlauf ist eine schone und attraktive Sport-
art. Das elegante Bewegen auf dem Eis, verbunden mit Musik und Tanz, gilt als wunderbares
und einzigartiges visuelles Erlebnis. Unter den Fernseh-Sportarten garantiert der Eiskunstlauf
hohe Einschaltquoten, aber auch volle Tribinenplatze bei Veranstaltungen mit Top-
Schaulaufern. Sollten Stéphane Lambiel und Sarah Meier 2011 noch dabei sein, was wir alle
hoffen, kann dieser Anlass sehr attraktiv werden. Vom Zuschaueraufmarsch her verteilt sich
das Ganze auf funf Abende. Naturlich rechnet man nicht mit einem Zustrom wie wahrend der
EURO 08 und auch weil es sich beim Eiskunstlauf-Publikum um ein sehr ruhiges und gesitte-
tes handelt, kann das Ganze mit relativ bescheidenem Aufwand realisiert werden. Die meisten
dieser Leute werden die ganze Woche in Bern logieren, was fur die Hotellerie und Gastrono-
mie sehr attraktiv sein wird. Bern als Sportstadt kann hier mit einem relativ bescheidenen
Beitrag eine optimale Werbeplattform fir sich, die Region und das Land schaffen. Die Frakti-
on SVPplus stimmt dem Kreditbegehren zu.

Einzelvotum

Luzius Theiler (GPB-DA): Ich wiirde wohl meinem Ruf als Kritiker derartiger Kommerz-Sport-
Veranstaltungen nicht gerecht, wenn ich nicht einige kritische Bemerkungen dazu anbringen
und lhnen beantragen wirde, zumindest zu diesem Zeitpunkt, auf Grund des vorliegenden
Vortrags, die Vorlage abzulehnen. Es ist ein relativ langer Vortrag, voll von Selbstlob der
Stadt Bern, aber es ist ein Vortrag, der wenig Konkretes besagt. Man verweist auf zusatzliche
Informationen unter www.isu.org. Vielleicht bin ich sehr ungeschickt, aber ich habe unter die-
ser Internet-Adresse ausser dem Datum nichts Uber diese Veranstaltung gefunden, es ist
auch nichts zu finden Uber die Abrechnungen friherer Europameisterschaften, wer den Ge-
winn gemacht hat und wie er verwendet wurde. Die Frage ist, wie bei den beiden letzten der-
art hoch gelobten Anlassen, ob nicht private Organisationen profitieren und die Allgemeinheit
die Sache mit Subventionen finanzieren muss. Wir haben im Vortrag ein so genanntes ,Ge-
samtbudget®. Etwas so Rudimentares habe ich schon lange nicht mehr gesehen. Allein dass
10% des Aufwands fiir Reserven vorgesehen sind, zeigt, dass dieses Budget nicht sehr de-
tailliert gemacht wurde. Beim Ertrag fragt man sich, wo der Ertrag aus den Fernsehrechten
ist, der ziemlich namhaft sein muss, wurde doch gesagt, es schauten viele Leute am Fernse-
hen Eiskunstlaufen — auch wenn es heisst, die Einschaltquoten seien in letzter Zeit zuriickge-
gangen, weil man die Entscheide der Richter nicht mehr nachvollziehen kdnne. Trotzdem, es
muss sich um einen namhaften Betrag handeln. Warum ist er nicht aufgenommen? Oder ver-
dienen da andere mit, unter anderem auf Kosten von Stadt und Kanton? Der Verdacht, dass
man 700'000 Franken Reserve aufgenommen hat, um begriinden zu kénnen, dass man 1 Mio.
Franken von der 6ffentlichen Hand braucht, liegt da sehr nahe. Dazu heisst es auf der ersten
Seite unten, die personellen Ressourcen von Stadt und Kanton wirden direkt in das Organi-
sationskomitee integriert. Ist diese Eigenleistung der Stadt im besagten rudimentaren Budget
enthalten oder kommt das noch dazu? Bei der EURO 08 hat man nachher gesehen, dass in
grosserem Ausmass versteckte Leistungen der Stadt erbracht worden waren, die nicht im
Budget erschienen, sondern erst in der stddtischen Rechnung. Daniel Klauser hat es richtig
gesagt: An das Gesamtbudget misse man glauben. Glauben tut man allerdings nicht im Rat-
haus, sondern in den Hausern mit Tdrmen in der Umgebung. Hier sollten wir auf Grund von
Fakten entscheiden kénnen. Ich bin nicht so fundamentalistisch, dass ich sagen wirde, auf
gar keinen Fall und nie dirfe dieser Anlass subventioniert werden, aber es hat niemand den
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Nachweis erbracht, dass diese Veranstaltung ohne stadtischen Beitrag nicht stattfinden kénn-
te und darum beantrage ich lhnen, die Vorlage abzulehnen.

Stadtprasident Alexander Tschéppét: Ich danke fur die wohlwollende Aufnahme der Vorlage.
Dass Luzius Theiler kritische Anmerkungen macht, stért uns nicht, in manchen Punkten hat er
sogar Recht. Es ist schwierig, im jetzigen Zeitpunkt in allen Elementen bereits verbindliche
Aussagen zu machen, aber das liegt am System dieser Europameisterschaft: Man muss Ver-
trage ausarbeiten, man muss mit dem Fernsehen schauen, dass es mit den Ubertragungen
klappt, man muss mit den Sponsoren Vertrdge abschliessen und fir all diese Detailplanung
braucht man eine Organisation. Und diese Organisation kbnnen wir erst aufbauen, wenn wir
das o.k. haben von Stadt und Kanton, Darum ist klar, dass das Budget noch mit Unsicherhei-
ten behaftet ist. Die Personen, die dieses Budget gemacht haben, sind die gleichen, die bei
der EURO 08 und auch bei der Eishockey-WM gearbeitet und gerechnet haben und wir dirfen
immerhin sagen, dass wir bei der EURO 08 mit etwa 600’000 Franken besser abgeschlossen
haben. Wir wissen also in etwa, wohin die Reise geht, aber wir wissen nicht im Detail, wie die
einzelnen Vertrage aussehen werden. Und wir wissen auch nicht, ob Stéphane Lambiel und
Sarah Meier dabei sein werden, wie die Konjunkturlage sein wird, welche Sponsoren mitma-
chen und welche nicht. Dazu mdchten wir jetzt in die Verhandlungen steigen, aber das kén-
nen wir erst machen, wenn wir in Stadt und Kanton die Zustimmung fiir den Aufbau einer ent-
sprechenden Organisation haben. Es gibt noch einen dritten Partner, den Schweizerischen
Eiskunstlaufverband, aber der ware zu klein, um eine derartige Organisation selber aufziehen,
darum ist eine Partnerschaft zwischen den drei Partnern eigentlich die logische Folge. Damit
ist auch bereits die Frage beantwortet, was mit einem allfalligen Gewinn geschieht: Er wird
nach der Drittelsparitdt aufgeteilt, wie man auch bereit ist, die Risiken zu verteilen. Auch
wenn wir in vielem noch nicht genau wissen, in welche Richtung es geht, in Tallin konnten wir
erste Erfahrungen sammeln. Dort war praktisch immer ausverkauft, allerdings in einem klei-
nen Stadion. In Bern haben wir ein recht grosses Stadion und wir werden es baulich so her-
richten missen, dass wir bei Bedarf genligend Platze haben, dass es aber bei geringerem
Andrang auch nicht halb leer ist. Sollten einige aktuelle Top Stars in Bern nicht mehr im Wett-
bewerb starten, kdnnten sie immer noch eine Attraktion darstellen im Schaulaufen, das eben-
falls vorgesehen ist. Der Einsatz fir derartige Grossanlasse lohnt sich, wir werden es gleich
noch beim Traktandum Klitschko sehen. Es sind Investitionen, die sich rechnen lassen, fran-
kenmassig wie auch beim Aufbau unseres Images als sportfreundlicher Stadt und als Stadt,
die in der Lage ist, grosse Anldsse mit vernunftigem Aufwand durchzufiihren. Ich denke, der
Stadtrat sieht dies ebenso und ich bin froh darum.

Die Fraktion CVP/BDP sagt, es sei immer noch nicht geklart, wo Grossanlasse angesiedelt
wurden. Diese Diskussion wird man fihren midssen, im Rahmen der Evaluation, die jetzt von
der SUE durchgefihrt wird. Wir stellen einfach fest, dass flir einen Anlass einer gewissen
Grosse die erste Anlaufstelle immer mein Biro ist. Nicht dass ich das suche, aber gerade die
Organisatoren internationaler Anlasse halten sich nun einmal als erstes an den Stadtprasi-
denten, das ist flir sie ein logischer Schritt, weil es im Ausland immer so gehandhabt wird.
Wenn man das hier anders machen will, so muss man das diskutieren und die Vor- und
Nachteile abwéagen. Zur GFL/EVP: Es gibt Risiken, das ist klar. Das Budget ist so gerechnet,
dass wir meinen, mit einer verninftigen Publikumsauslastung kdnnen wir es einhalten. Und
falls der Erfolg grosser ist, als wir jetzt budgetieren, kann es sogar auf die positive Seite aus-
schlagen. Ein Public Viewing wird es bestimmt nicht geben, Eiskunstlauf ist keine Sportart,
die die Massen begeistert. Aber immerhin konnte die Eisbahn auf dem Bundesplatz ein Pro-
motionsfaktor sein. Wenn es sie nachstes Jahr wieder gibt, so wird dies im gleichen Zeitraum
sein wie die Eiskunstlauf-EM. Wie gesagt sind in verschiedenen Punkten die Vertrage noch
nicht ausgehandelt und darum weiss man zum Beispiel noch nicht einmal, wer Gberhaupt die
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Fernsehibertragungen macht, das ist heute ein freier Markt. Was wir wissen: Wohin die Ein-
nahmen aus der Werbung im Fernsehbereich gehen. Das ist die Gegenposition des internati-
onalen Eiskunstlaufverbandes daflir, dass er die EM vergibt und dass er einen Grundbeitrag
an das Bild bezahlt, das man selber erstellt. Wir werden zwar mit lokalen Sponsoren etwas an
eigenen Einnahmen haben, aber das grosse Geld mit der Werbung machen auf der einen
Seite die Fernsehanstalten, die mit der Ubertragung natiirlich eigene Werbefenster schalten
werden und auf der anderen Seite der internationale Eiskunstlaufverband. Ich ware froh,
wenn der Stadtrat dem Geschéaft deutlich zustimmen kénnte. Wenn wir spiren, dass das Par-
lament diese Art von Anlassen tragt und stitzt, gibt uns dies mehr Kraft beim Aushandeln der
Vertrage, sei es mit den Verbanden oder mit den Sponsoren. Ich hoffe, dass wir in einem Jahr
feststellen kdnnen, dass sich auch diese Investition in das Image von Bern als Sportstadt
mehr als nur gerechnet hat.

Beschluss
Der Stadtrat stimmt den drei Punkten im Kreditantrag des Gemeinderats zu (50 Ja, 3 Nein,
6 Enthaltungen).

2 Kleine Anfrage Mario Imhof (FDP): Vollkosten- und Nutzenrechnung des
"Klitschko"-Boxmatches

Geschaftsnummer 09.000445 / 09/418

Stadtprasident Alexander Tschéppét beantwortet die Kleine Anfrage im Namen des Gemein-
derats wie folg: Der Schlittschuhclub Bern (SCB) figurierte beim Weltmeisterschaftskampf im
Boxen nach Version WBC vom 12. Dezember 2009 zwischen Vitali Klitschko und Kevin John-
son als lokaler Veranstalter. Seine Aufgabe bestand einzig darin, die Halle fur die Durchfih-
rung des Kampfs einzurichten. Der SCB, der es in seiner Strategie zum Ziel macht, nebst
seinem eigentlichen Kerngeschaft auch weitere Grossanladsse fur Bern zu akquirieren, betrat
damit Neuland. Um das Eventrisiko abzusichern, machte der SCB die definitive Zusage von
der Unterstitzung weiterer Partner abhangig. Die Prasidialdirektion sicherte dem SCB zu, fir
eine Defizitdeckungsgarantie von 100'000 Franken besorgt zu sein. Sie Ubernahm es, einen
Teil dieser Garantie auf Dritte aufzuteilen, was auch gelang. So steuerten der Lotteriefonds,
Bern Tourismus sowie das lokale Gastro- und Hotelgewerbe insgesamt 43'000 Franken an
Garantiezusagen bei. Schlussendlich konnten sie ja auch durchaus attraktive Gegengeschafte
machen. Weil die definitive Abrechnung des SCB noch nicht vorliegt, kdnnen keine Ab-
schlusszahlen kommuniziert werden. Es zeichnet sich indessen ab, dass wegen grosser
Heizprobleme mindestens ein Teil der bei der Stadt verbleibenden Defizitgarantie von maxi-
mal 57'000 Franken eingelést werden muss.

Zu Frage 1: Das Budget des SCB fir die Einrichtung der Halle betrug rund 500'000 Franken
und die von der Stadt eingegangene Defizitdeckungsgarantie 57'000 Franken.

Der Boxkampf wurde in weit tber 100 Ldnder zum Teil direkt Ubertragen und lockte 12.3 Mio.
Zuschauerinnen und Zuschauer vor die TV-Gerate. Bern konnte so einmal mehr international
als Sportstadt wahrgenommen werden. Der Event hat eine bedeutende Zuschauerzahl aus
vielen Landern angezogen. Zusammen mit der Tatsache, dass sich auslandische Fernseh-
equipen und Medienschaffende sowie die Trosse der Boxstars bereits vor dem Kampf wah-
rend mehrerer Tage in Bern und Umgebung aufgehalten haben, waren bereits mehrere Tage
vor dem Kampf samtliche Hotelzimmer ausgebucht. So konnte nicht nur Imagepflege, sondern
auch Einnahmen generiert werden. Der Anlass ist somit fiir den Standort Bern insbesondere
aus sportlicher, wirtschaftlicher und touristischer Sicht von besonderem Interesse. Bekannt-
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lich werden Gagen und Siegpramien quellenbesteuert. Die diesbeziigliche Abrechnung liegt
noch nicht vor. Es darf aber davon ausgegangen werden, dass die Steuereinnahmen héher
sein werden als die eingegangene Verpflichtung der Stadt. Die Veranstaltung trug zudem
massgeblich zum sehr erfolgreichen Berner Tourismusjahr 2009 bei. So halt Bern Tourismus
in seiner Mitteilung zum Rekordjahr der Berner Tourismuswirtschaft fest: ,Der Klitschko-
Boxkampf zum Jahresende war schliesslich die Krénung®.

Zu Frage 2: Laut Auskunft des lokalen Veranstalters sind die in seinem Verantwortungsbe-
reich erteilten Auftrage ausschliesslich an das lokale Gewerbe vergeben worden.

Der Antragsteller Mario Imhof (FDP): Mir ging es mit der Kleinen Anfrage eigentlich einzig
darum, dass wir Steuerzahlenden wissen, woflr und wozu unser Geld ausgegeben wird. Ich
hatte noch den Wunsch an Alexander Tschéappat, einmal ein Formel-1-Rennen zu organisie-
ren.

Stadtprasident Alexander Tschéppét: lch méchte noch einmal klarstellen, dass wir unter dem
Strich nicht Steuergelder ausgeben, sondern Steuergelder einnehmen. Und zu Mario Imhofs
zweiter Bemerkung: Ich schlage ihm vor, mit Bernie Ecclestone dariiber zu verhandeln, fir
57'000 Franken Defizitgarantie ein Formel-1-Rennen durchzufiihren. Nachher kénnen wir wie-
der daruber sprechen.

3 Langfristige Hochwasserschutz-Massnahmen an der Aare (Etappe 5a): Nachhal-
tige Variante, Projektstudie; Krediterh6hung

Geschaftsnummer 00.000010 / 09/449

Gemeinderatsantrag

1. Der Stadtrat genehmigt die Vorlage betreffend Langfristige Hochwasserschutz-Massnah-
men an der Aare (Etappe 5a): Nachhaltige Variante, Projektstudie; Krediterhdhung. Vor-
behalten bleiben Anpassungen, die sich bei der Ausfuhrung als nétig erweisen und die
den Gesamtcharakter des Vorhabens nicht verandern.

2. Fur die Ausfihrung wird der zulasten der Investitionsrechnung, Konto 1510-060 (Kosten-
stelle 510110), vom Stadtrat bewilligte Kredit von Fr. 5 190 000.00 um Fr. 590 000.00 auf
Fr. 5 780 000.00 erhoht. Allfallige Subventionen und Beitrage Dritter werden zu Abschrei-
bungszwecken verwendet.

3. Der Gemeinderat wird beauftragt, diesen Beschluss zu vollziehen.

Bern, 11. November 2009

Ergdnzungsantrag der Kommission fiir Planung, Verkehr und Stadtgriin (PVS)
3. (neu) Das rechtliche Gutachten, das unter Einbezug von unabhangigen Experten erstellt
wird, hat folgende detaillierte Abklarungen zu enthalten:
— Ermessensspielraum der Stadt Bern bezlglich Auslegung des Wasserbaugesetzes.
— Welche Massnahmen sind mindestens notwendig, damit die Matte nicht mehr in der
roten Zone gemass Gefahrenkarte Aareraum Stadt Bern liegt?
— Rechtliche Aspekte des Versicherungsschutzes insbesondere in Bezug auf die Mog-
lichkeit eines Regresses auf die Stadt Bern.
4. (neu) Die akzeptierbaren Risiken sind sowohl von einem technischen wie auch von einem
rechtlichen Standpunkt zu untersuchen und zu beurteilen.
bisherige Ziff. 3 wird neu Ziff. 5.
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PVS-Sprecherin Patrizia Mordini (SP): Wir hatten in der PVS zuerst den ehemaligen stadti-
schen Denkmalpfleger Bernhard Furrer als Gast, der uns die nachhaltige Variante vorstellte,
nachher haben wir das Geschéaft unter uns behandelt. Nach dem Aarehochwasser 1999 hat
man angefangen, mit verschiedenen Massnahmen gegen Hochwasser vorzubeugen. Sie se-
hen in Threm Bericht, dass es eine erste, zweite, dritte und vierte Etappe gegeben hat. In der
vierten Etappe wurden die Vorprojekte ,,Objektschutz fir Quartiere an der Aare” und ,Stollen
Dalmazi-Seftau“ einer Plausibilisierung unterzogen. Die Resultate dieser Plausibilisierung
wurden dem Stadtrat vorgelegt; der Gemeinderat hat, wie Sie wissen, die Objektschutzvarian-
te bevorzugt. Am 7.5.2009 wurde mit 33 zu 31 Stimmen bei 5 Enthaltungen die Motion fur
eine nachhaltige Variante angenommen. Was ist unter der nachhaltigen oder dritten Variante
zu verstehen? Grundidee ist ein Abweichen vom absoluten Schutz, dafur soll der Grundsatz
gelten ,Leben mit dem Wasser“, ohne Mauern, mit Objektschutz an den Hausern, Stegen, die
man aufbauen kann etc. Man geht davon aus, dass man drei Tage im Voraus weiss, dass es
ein Hochwasser geben wird. — der Stadtingenieur Hans-Peter Wyss hat allerdings relativiert,
das kdnne man nicht drei Tage im Voraus sicher sagen. Die heutigen provisorischen wirden
schliesslich zu den definitiven Massnahmen, weitere Massnahmen kdmen dazu, einige sind in
der Motion erwadhnt und wurden zumindest uns in der PVS von Bernhard Furrer sehr detailliert
erlautert. Es gab auch Besprechungen der Stadt mit den Motionarinnen und mit Herrn Furrer,
in denen Klarheit zu den zentralen Fragestellungen gewonnen wurde. Unter anderem hat man
prazisiert, dass nicht allein die Matte, sondern auch Dalmazi, Marzili und Altenberg einbezo-
gen werden miussen. Das Konzept Furrer und seine Kostenschatzungen fir die nachhaltige
Variante beziehen sich aber vor allem auf die Matte. Die Motion spricht von ca. 2 Mio. Fran-
ken, das Konzept Furrer von 6 Mio. Franken. Die Kosten flr die bisherigen Etappen 1 bis 4
belaufen sich auf 5.19 Mio. Franken, die Untersuchung der so genannt nachhaltigen Variante
wirde weitere 590'000 Franken bendtigen. Die Details dazu finden sich auf S. 8 im Vortrag.
Wenn wir heute zustimmen, erhéhen sich die bislang bewilligten Kredite also von 5.19 auf
5.78 Mio. Franken, damit waren die Etappen 1 bis 5a inklusive MwSt. abgedeckt. Einge-
schlossen darin sind auch eine Beurteilung und eine Kostenschatzung fur vier beispielhafte
Hauser und nach der Vorstudie, fir die jetzt der Kredit gesprochen werden soll, kdnnte man
fur die ca. 100 betroffenen Hauser eine Hochrechnung prasentieren und das Pflichtenheft fur
das Vorprojekt erstellen. Zu den Beitragen von Dritten: Gemass dem Beitragsmodell von Bund
und Kanton wirde der Bund ca. 35 bis 45% bezahlen und der Kanton wirde ca. 25 bis 35%
der anrechenbaren Kosten an Hochwasserschutzprojekte Gibernehmen, allerdings nur, wenn
die Mindestanforderungen des Bundes erfiillt werden. Im November 2010 soll der Beschluss
des Gemeinderats zur Erarbeitung des Vorprojekts vorliegen, dann kdme die Verhandlung in
der PVS und im Februar 2011 ware das Geschaft im Stadtrat, sofern wir heute zustimmen.
Hans-Peter Wyss hat in der Sitzung auch geaussert, dass eine Kombination verschiedener
Massnahmen aus den verschiedenen Varianten mdglich ist bzw. dass die Stadt dies von
vornherein als Ziel sieht. Fragen im Zusammenhang mit der Haftung, mit der Ubernahme von
Kosten fir Umnutzungen von Kellern und Erdgeschossen und betreffend Einnahmeausfalle
auf Grund von Hochwassern missen noch genau geklart werden. Laut Hans-Peter Wyss wird
dies mit baurechtlichen Gutachten an die Hand genommen. Der Variantenentscheid wirde
nach heutiger Planung 2014 vorliegen und erst in dem Moment kénnte die Gefahrenkarte
Aareraum vom Herbst 2008 angepasst werden. Alle drei Varianten sollen einander dereinst
gegenuber gestellt werden, der Gemeinderat wirde sich wieder fir eine entscheiden, wie er
das bereits gemacht hat und wir wirden in der PVS und dann im Stadtrat dariber debattieren.
Es gibt also noch sehr viele Fragen zu klaren, man muss in der Vorstudie auch die Befindlich-
keit der Bewohner und der Eigentimerinnen